



做学生的贴心人

本报记者 杨海燕 杨海林



坐在记者面前的吴可安静得像一滴水。

今年25岁的她是淮阴中学滨河高级中学的一名数学教师。2016年,她刚走上工作岗位时,感受最深的是学校各方面管理都近乎苛刻,在别的同事抱怨“亚力山大”时,她却认为这其实是件好事:只有通过不断地挑战自己,她这个新手才能够得到快速成长。

学校规定,每一位新老师都必须有一位师傅,吴可的师傅是有着丰富教学经验的李杰。吴可认真地学习李杰备课时的细心、上课时对课堂的掌控、课后对学生的辅导等。

李杰为了让吴可这个徒弟尽快取得良好的教学效果,毫不吝惜地把多年积累的教学经验悉数传授给她。李杰告诉吴可,不仅要提高课堂上学生的学习效率,课后还要多关注学生,以起到巩固课堂学习的作用。

在走上工作岗位前,吴可在淮中实习过一段时间,已经有了一点

对课堂节奏的把握能力。走上工作岗位后,她在师傅的带领下,很快形成了自己的教学模式。

但是她并不满足现状,而是博采众长,通过经常听组里老教师的课来不断提高自己的教学质量。她认为李杰上课有男性的豪放,往讲台上一站,师道尊严油然而生,而且他的课思路宽广,作为新老师,吴可有时会把握不住;组里的黄老师上课时有着女性特有的细腻,教学内容讲得深透。吴可每次课前先听一节师傅的课,再补听一节黄老师的课,将他们的优势融合后,再结合自己的教学风格,一堂课就打造得近乎完美了。

平时学科小组活动多,吴可抓住每一次机会,她先耐心地听老教师交流教学经验,以此不断积累自己的教学经验,然后提出自己的看法,征求别人的意见,接着结合自己的想法听取他人意见,再将他们的经验融入自己的教学。

由于师生年龄相差不大,吴可感到和学生有很多共同语言,师生间相处非常融洽、愉快。同时,吴可也认识到身为教师的责任,把握好师生间相处的度,上课时她给学生树立一种威严,而课后尽量显得平易近人。

学生都把吴可当成了知心人,爱向她诉说自己的想法、同学间的矛盾等。

在吴可眼里,每一个学生都是可爱的。放假期间,师生间通过QQ互动,相互了解生活、学习情况。吴可还时常和家长们在微信里互动,掌握学生假期动态,帮助解决出现的问题。

小成(化名)平时在校很爱学习,深得老师喜欢。但是到了假期,吴可通过与家长互动,了解到他不听话,与在校状态完全不一样。她就经常在QQ里和小成聊天,让他多理解、尊重父母。小成平时偏科,数学成绩非常好,但两语成绩不太理想,吴可从全面培养学生的角度考虑,没有因为自己教数学而让他只盯着数学,更多的是关注他的两语学习状态,督促他要提高两语成绩。

班长小凡(化名)比较敏感,性格耿直,心里想什么就说什么,但非常有责任心。有一阶段,小凡感到自己的班长做得不是很顺利,他和同学之间的矛盾摩擦比较多,同学们不是很服他,加之自己成绩下滑,他感到很苦闷。

一次,小凡和吴可聊得很深入,聊到了自己的初中生活,聊到了他最近的心理活动。

吴可了解到,小凡是从乡下中学考上来的,当时成绩很优异,他很有成就感。但是到了新学校后,很多

同学的成绩都比他好,他心里就有了落差,加之同学对他当班长不服气,小凡流露出想回家休息一段时间的想法。

吴可意识到小凡处于瓶颈期后,便鼓励他:能把心中想法说出来就已经非常好了,相信通过慢慢调整,以后会不断突破自己的。

在以后的学习中,吴可对小凡的关注更多了些。小凡的数学基础不是很好,吴可经常出些基础题给小凡做,让他抓住基础知识。如果有难度比较大的题目,吴可就暂时放一放,然后慢慢提高难度。

小凡有时候很不解:为什么平时题目会做,但是一到考试时就会出错?吴可拿来试卷,从小凡的方法、思路等一点一点分析讲解,看他什么地方把握的不好,以帮助他尽快取得进步。因为意识到数学成绩是靠做题积累的,于是在期末考试前的半个月复习中,小凡把课本上面的题目都做了一遍,结果期末考试成绩大幅上升。

考完后,小凡非常开心,他感觉自己找到了学习方法,整个人都变得开朗、自信起来。

吴可也十分高兴,感到自己的教学方法还是行之有效的。



滨河高中教师风采录



图片新闻



8月14日,淮阴中学滨河高级中学为期12天的军训生活开始启动,该校在操场上召开了军训动员大会。县教育局党委副书记徐岩参加了大会,他希望滨河高级中学在不断探索素质教育的道路上,继续以科学发展观统揽全局,深化教育改革,提高办学层次,力争将学校办成特色鲜明、影响力强、辐射面广、群众满意度高的优质品牌学校,把学校打造成江苏省基础教育一流品牌学校! (杨海燕 摄)

我从小就有做一个做一名光荣人民教师的梦想:身着正装,站在三尺讲台上,书写的是上下五千年的历史,谈论的是世界各地的文明,抬头看到的是孩子们灿烂的笑脸,俯首面对的是字迹工整的作业。

一、以爱之名,坚定自我

从上班第一天起,我就告诫自己:爱是最有力量。当时我班上有一个特殊的孩子,他的行为举止是那么与众不同,他没有办法完整流利地说一句话,而且行为乖张,跟不上大家的节奏和思路,不受控制地在教室内外到处跑。我和他的家长共商解决办法,持之以恒地劝诫他应该怎么做。渐渐地,他不再去翻垃圾篓了,不再上课的时候大喊大叫了,不再乱下座位了。

这件事使我明白一个道理:以一颗爱心教育孩子,没有什么问题是解决不了的。

二、勇于创新,深化“主题活动”

作为一名班主任,培养学生自律能力和竞争意识非常重要,要让每个学生都有锻炼的机会。我采用了全班学生轮流值日的方法后,同学们都积极主动。我经常鼓励学生:不怕做不好,就怕不去做。

班队活动时,我组织经验交流会,以和学生平等的姿态,针对工作中的某些差错和大家一起想办法、出点子。

值日时,值日生各尽其责,检查学习、两操、卫生、纪律,以及佩戴红领巾情况等。我提醒班干部:要去管理别人,自己以身作则,才有说服力。

——在一次次的失败与成功交替进行的过程中,学生成长起来了。

三、关注留守儿童,为他们带去欢乐

农村的孩子敏感而又脆弱,他们有些甚至性格怪异、行为乖张,可是他们身上的朝气和对知识的渴望是无法遮掩的。作为一名辅导员,我花费了更多的精力去走进他们的内心世界。

我是一做好他们的成长档案;二是与家长配合督促。

我们班有一个男生,他的爸爸坐牢了,妈妈也抛弃了他。当孩子询问起自己的爸妈时,爷爷奶奶总是在外打工为由,敷衍过去。我多次跟他谈心,告诉他,世上没有不爱孩子的父母,只是因为一些特殊原因他们没有办法陪伴。他听完懂非懂地点了点头。我又问他,一个人如果犯了一些错误,我们要不要再给他一次机会呢?他说,要,因为更正确误后还是一个好人。我听完,很欣慰。于是,在那个星期天,奶奶带着孩子去见了他的爸爸,同时还有我写给他爸爸的一封信,我介绍了孩子在校的学习情况,对孩子的学习成绩与在校良好的表现给予了肯定。回来后孩子写了一篇日记交给我,我记得最清楚的一句话是:我爱我的老师,我会用优秀的成绩去回报她。

——你用爱的火焰去靠近学生,换来的是无限的热情与优秀的成绩。

冰心曾经说过,世界上没有一朵鲜花不美丽,也没有一个孩子不可爱。努力让孩子们成长为优秀的少先队员,是我作为一名辅导员的最大成功!

用爱浇灌的教育梦

周梅梅

和儿童一起成长

魏志东

“我虽是老师,但我绝不只是教你们知识,而是希望你们更敏锐地发现这个世界,希望你们保持对这个世界的惊叹与好奇。”

县外国语小学的王春荣老师用这样的理念和行动陪伴学生成长一年又一年。

幸福源自平凡的生活,将每一天的日子都过得有滋有味。王老师爱阅读,通过言传身教也让学生爱上阅读。阅读可以丰富人的精神世界,可以为人生打上最好的底色。每接一个班,她都不遗余力地带着学生去打开阅读这扇门。某楷(化名)是一名留守儿童,有点儿任性,如果奶奶不能满足他的心愿,他不管什么场合都能在地上打着滚儿哭。

每每遇到这种情况,奶奶束手无策,又是着急又是心疼。

但某楷相信王老师,遇到他哭闹,王老师说:“走啦,我们去教室读故事啦,大家都等着呢!”某楷就乖乖地任由老师拉着他的手,挂着还没擦去的眼泪,跟着老师去教室。

每次听老师读故事,孩子们都眨巴着大眼睛,一刻也不放松,生怕错

过精彩的地方。下课的时候,如果恰好借来一本课外书,那他们宁可放弃游戏,往墙边随便那么一坐,捧着书就会看得津津有味。

“我们有一个爱看书的老师,我们当然也喜欢啦!”学生笑着揭秘。

王老师坚持每天早上和学生一起晨读20分钟,从不间断。简单的事情坚持做,就是不简单。另外,她每天中午还给学生朗读20分钟的故事。就这样一个个20分钟的坚持,每个学期她至少给学生朗读20万字的故事。

王老师的声音有点儿嘶哑,乍听起来并不是那么让人舒服,她的学生却以为这就是天籁,这是最动听的声音。

暑假,在家门口的五岛湖公园,她和学生相约在每一个早晨一起诵读古诗词,师生憧憬着古诗词里的风景名胜,欣赏诗人笔下的花草树木,感受诗人留在字里行间的情怀……

半小时诵读之后,师生一起交流最近阅读的书——“夏洛为了救威尔伯,每次在蜘蛛网上织出的内容都不一样,都有哪些呢?”“王牌猪”了不起!“光彩照人”“谦卑”这些词可以调换下顺序吗?为什么?”

每一次交流,学生都各抒己见,这是最常见的情景。家长说:“这老师比我们家长做得多,也难怪孩子更信任老师呢。”



王春荣 县外国语小学任教,中小学一级教师,国家二级心理咨询师,江苏省普通话测试员,县劳动模范、模范教师、优秀教师、优秀班主任、优秀小学语文志愿者、优秀辅导教师。

凤凰语文论坛资深版主,凤凰语文网年度十大人物。有论文发表或获奖,指导多位老师在省市县课堂教学竞赛中获奖。

王老师说爱自然,爱生活,相信一花一草、风霜雨雪都会说话。紫藤的芽儿还藏着的时候,她带着学生找鼓鼓的芽苞,期待那些芽苞会给大家带来惊喜。

第一片紫藤叶子的鹅黄、第一朵紫藤花儿的开放……这些都是她们班学生生活生的课堂。

秋天的时候,她领着学生踩落叶,看风中晃悠悠的叶子,想着这是不是那片叫弗雷特的叶子,想着“向死而生”的那些叶子,她给学生们在阅读与生活中寻找到了一个合适

的连接点,生命的诗意,生命的哲学,都在这样的情景里。

对王老师和她的学生来说,自然就是课堂,生活就是课堂。

王老师每接一个班,都会办一份班报,给学生一个可以自由交流的平台。选稿、编辑、打印,王老师一手策划。

周末,散发出特殊香味的班报总能按时发到学生手里。

用儿童的方式和儿童一起成长,健康、自信、阳光、向上,这是王老师的幸福生活。



省医学会战略合作单位 全省百强社区民间组织

涟水县南园医院

涟水县南园医院是一所集医疗、预防、保健、康复、健康教育和计划生育技术指导“六位一体”的民办非营利性综合性医院,是全县医保、合作医疗定点单位,在县卫生系统综合目标考核评比中连续10年名列同档医院第一。2015年10月20日,省医

学会和县南园医院成功签订战略合作协议,使涟水人不出县城并且花很少的钱就能享受到省城大医院专家的先进技术和高超的诊疗服务。

由郑亚新教授亲自操控的腹腔镜微创技术,将手术创伤降至最小、病人痛苦降至

最轻、住院时间缩至最短,使腹腔镜微创技术发挥到了极致。

医院地址:涟城镇南大桥北首
联系电话:1360523378 582320634

本版征稿启事

为了更好地为教育系统服务,《涟水日报》“教育园地”版从即日起开设以下栏目——

校园短笛:新闻类栏目,报道校园资讯,每条不超过100字。

名校展台:推介名校,可全面反映名校风采,也可侧重某个方面。欢迎有分量有影响的特稿。

校长论坛:校长对某些教育热点、某些教育现象进行分析,介绍经验或提出设想,可配作者生活照和简历。

名师风采:欢迎千字左右的报告文学,介绍名师事迹,推广名师教育经验。

我是班主任:给班主任或有班主任工作经验的各位老师开辟的专栏,只要和班级管理有关,只要和班级里的学生有关,都可以撰文文字细细道来。

教师手记:区别于“校长论坛”,文体偏重于散文随

笔,尤喜真情流露、带一点故事情节的佳作。

校工之家:欢迎校工撰稿,反映自己工作中的点点滴滴。

图说教育:一幅图片加简短文字说明,报道教育系统的大事、要闻。

名师语录:名师对教育的一句话(要求手写)感悟,配名师生活照和名师简历。

教育心得:本栏发教学论文,要求文字精短(600字左右),有一定的可读性。

以上栏目,尚不能全面包含教育的方方面面,恳请各位补充,我们随时恭候大作。

附投稿或联系方式:

- 1.涟水日报全媒体平台
- 2.邮箱 534086955@qq.com
- 3.编辑电话 13770391690
- 4.编辑QQ 534086955
- 5.教育时空QQ群 110413006